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АНАЛІЗ ВЛАСНОГО КАПІТАЛУ ПІДПРИЄМСТВА ЗА ДАНИМИ 

ФІНАНСОВОЇ ЗВІТНОСТІ 
 

Зміни, що відбулися, у змісті фінансової звітності підприємства, потребують 
переосмислення сутності її елементів та перегляду усталеної методики аналізу 
фінансового стану підприємства, зокрема його власного капіталу.  

Важливим напрямом аналізу власного капіталу підприємства є оцінка 
достатності власних фінансових ресурсів для формування активів підприємства 
згідно їх цільового призначення, тобто фінансування певних активів за рахунок 
відповідних джерел. Цей принцип відповідності активів джерелам їх фінансування 
називається золотим правилом балансу. 

Джерелами фінансування необоротних активів, як правило, є власний капітал 
та сторонній капітал, що залучається підприємством на довгостроковій основі. Не 
виключені випадки їх формування і за рахунок короткотермінових зобов’язань, що 
є свідченням нецільового використання коштів. Залучення поточних сторонніх 
джерел фінансування необоротних активів є ознакою зростаючих фінансових 
труднощів підприємства. Оборотні активи, як правило, формуються за рахунок 
власного капіталу і за рахунок короткострокового позиченого капіталу. Хоча не 
виключене фінансування оборотних активів за рахунок довгострокових джерел. 

Для визначення обсягу власного капіталу, що спрямовується на фінансування 
необоротних і оборотних активів, розраховують такі показники, як власний 
необоротний капітал, власний оборотний капітал [1, с. 375]. 

Наявність власного необоротного капіталу зазвичай визначають як різницю 
між загальною сумою необоротних активів (підсумок І розділу активу балансу) і 
сумою довгострокового стороннього капіталу, який використовується на 
фінансування необоротних активів підприємства. Якщо необоротні активи 
профінансовано за рахунок залучення короткострокових позичених джерел, то від 
отриманої різниці віднімають їх суму. Даний показник характеризує ту частину 
власного капіталу, яка спрямовується на фінансування необоротних активів. За 
його допомогою оцінюють також питому вагу необоротних активів, сформованих 
за рахунок власного капіталу.  

При визначенні власного оборотного капіталу (чистого робочого капіталу) 
від поточних активів віднімають поточні зобов’язаннями. Якщо ж оборотні активи 
профінансовано за рахунок залучення довгострокових позичених джерел, то від 
отриманої різниці віднімають їх суму. Даний показник характеризує ту частину 
власного капіталу, яка спрямовується на фінансування оборотних активів. 
Оптимальний обсяг власного оборотного капіталу повинен відповідати 
обґрунтованій потребі у оборотних активах підприємства. У процесі аналізу 
оцінюється величина наведених показників і їх динаміка. 
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Ріст частки власного оборотного капіталу у загальній сумі власного капіталу 
свідчить про його зростаючу мобільність, оскільки більша частина власного 
капіталу знаходиться у високомобільній формі.  

Для оцінки достатності власних джерел фінансування для формування активів 
використовуються аналітичні коефіцієнти: забезпеченості матеріальних 
оборотних активів власним оборотним капіталом; забезпеченості оборотних 
активів власним оборотним капіталом; самофінансування розвитку підприємства; 
коефіцієнт автономії [2, с. 253].  

Таким чином у проведенні аналізу власного капіталу і аналізу фінансової 
стійкості зокрема та аналізу фінансового стану загалом часто використовують 
показники власного необоротного капіталу і власного оборотного капіталу, у тому 
числі для розрахунку ряду аналітичних коефіцієнтів. Правильність здійснення цих 
розрахунків поставлена у залежність від однозначності трактування елементів 
фінансової звітності та їх економічної сутності. 

Слід зазначити, що у зв’язку із змінами, які відбулися у змісті фінансової 
звітності відповідно до ПСБО 1, розрахунок наведених аналітичних показників є 
дещо ускладненим.  

Зокрема через відображення витрат майбутніх періодів у складі оборотних 
активів, чим до речі, порушено принципи побудови балансу за однорідністю 
економічної сутності складових елементів та відображення активів у балансі 
підприємства за зростанням їх ліквідності.  

У змісті активу балансу з’явився новий Ш розділ «Необоротні активи, 
утримувані для продажу, та групи вибуття», що також суперечить принципу 
наведення за зростанням ліквідності, адже, як відомо, абсолютно ліквідними 
активами є грошові кошти та їх еквіваленти, які відображено наведено вище (у 
складі П розділу активу). Напрошуються питання, як трактувати такі суми, якщо 
вони мають місце у балансі? Яка мета їх винесення із загальної суми необоротних 
активів? Про що це інформує користувачів фінансової звітності? Як їх трактувати 
при аналізу балансу внутрішніми і зовнішніми суб’єктами аналізу? Чи брати їх до 
уваги при розрахунку аналітичних показників, зокрема оборотності сукупного 
капіталу, рентабельності необоротних і сукупних активів тощо. З одного боку, ці 
активи призначені для реалізації на сторону протягом наступного періоду або 
операційного циклу, але вони були попередньо профінансованими і становили 
складову сукупних активів підприємства, а отже незалежно від того чи були вони 
активно задіяними у господарському обороті минулого поточного періоду, 
підлягають включенню до розрахункових підсумків, з іншого боку, - виокремлення 
вартості таких активів у окремий розділ очевидно є попередженням про можливе 
зниження рівня матеріально-технічної бази, а відтак – рівня індексу постійного 
активу підприємства. 

Пов’язаною із такою зміною у активі балансу можна вважати появу і 
відповідного самостійного ІУ розділу пасиву «Зобов’язання, пов’язані з 
необоротними активами, призначеними для продажу, і групами вибуття». Судячи з 
назви ці суми однозначно є зобов’язаннями, але який їх термін? Якщо у складі 
пасиву балансу при розрахунку ряду коефіцієнтів виокремлюють довгострокові 
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зобов’язання, короткострокові кредити і поточні (короткострокові) зобов’язання, 
то як бути із віднесенням сум, що наведені у цьому розділі? 

Ускладнює розрахунки також і той факт, що у межах певного розділу 
одночасно здійснюється відображення зобов’язань підприємства та забезпечень 
його майбутніх платежів, резервів і сум цільового фінансування, благодійної 
допомоги; а також доходів майбутніх періодів у складі поточних зобов’язань і 
забезпечень підприємства, що є дещо нелогічним. Таким чином з огляду на 
відсутність чітких тлумачень щодо окремих позицій балансу, їх подальше 
трактування і використання в аналітичних розрахунках залишається на розсуд 
аналітика. Такі зміни з позицій користувачів фінансової звітності не сприяють її 
прозорості і зручності у використанні для проведення аналізу.  

Запропонований порядок проведення аналізу власного капіталу підприємства 
сприятиме підвищенню рівня фінансового управління у сфері формування і 
ефективного використання власних фінансових ресурсів, забезпеченню 
фінансової стійкості підприємства а також зростанню рівня впевненості інвесторів 
та кредиторів щодо перспектив фінансування та інвестування у діяльність 
аналізованого об’єкта. Порушені питання, щодо неоднозначності позицій 
фінансової звітності, та доцільності внесених змін до її змісту є актуальними і 
потребують подальшого вирішення. 
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